

Сергей Иванович ЛЕОНОВИЧ

28 марта исполнилось 70 лет со дня рождения и 51 год медицинской деятельности профессора 1-й кафедры хирургических болезней БГМУ, доктора медицинских наук Сергея Ивановича Леоновича

Трудовой путь Сергея Ивановича весьма интересен, многообразен и плодотворен. С. И. Леонович родился в деревне Митропольщина Барановичского района Брестской области в крестьянской семье, белорус. В 1955 году окончил Циринскую СШ и поступил в Барановичское медицинское училище. С 1957 по 1960 г. Сергей Иванович работал заведующим Душковским, а затем Скробовским фельдшерско-акушерским пунктом в Барановичском районе. В 1960 г. поступил и в 1966 г. окончил лечфак МГМИ. После окончания института работал в Пинском медицинском училище на должности заведующего отделением курсов усовершенствования средних медработников, а с 1967 по 1972 гг. – директором Пинского медицинского училища и ординатором хирургом Пинской городской больницы. С октября 1972 г. по октябрь 1978 г. С. И. Леонович работал заведующим Республиканским методическим кабинетом по среднему медицинскому образованию Министерства здравоохранения БССР и одновременно по совместительству врачом-хирургом в 4-й клинической больнице г. Минска. С октября 1978 г. по июль 1979 г. заведовал отделением экстренной хирургии 4-й клинической больницы г. Минска. С августа 1979 г. по октябрь 1986 г. работал ассистентом, а с октября 1986 г. доцентом и с 1992 г. заведующим 1-й кафедрой хирургических болезней МГМИ. С 1986 г. по 1997 г. – гл. хирург Министерства здравоохранения БССР и РБ. В 1979 г. окончил заочно аспирантуру по хирургии при кафедре факультетской хирургии МГМИ под руководством заслуженного деятеля наук БССР, профессора А. В. Шотта. В 1982 г. успешно защитил кандидатскую диссертацию на тему «Лечение острого панкреатита», а в 1996 г. – докторскую диссертацию на тему «Хирургическое лечение хронического панкреатита». С сентября 2004 г. С. И. Леонович работает профессором 1-й кафедры хирургических болезней БГМУ.

С. И. Леонович очень много сил и энергии отдал совершенствованию педагогического процесса на кафедре, разработке и подготовке технических средств, а также созданию методических рекомендаций для врачей и студентов. Сергей Иванович постоянно передает свой огромный опыт клинициста молодым хирургам, практические занятия и лекции проводит на высочайшем методическом уровне, руководит научной работой аспирантов и клинических ординаторов.

Под его руководством защищено 2 докторских и 12 кандидатских диссертаций. Диапазон научных интересов С. И. Леоновича необычайно широк и охватывает практически все разделы современной хирургии. Под его руководством в клинике разработаны методы лечения гнойно-воспалительных заболеваний ребер, грудины, средостения; хирургическое лечение бронхоэктатической болезни; разработаны и внедрены в практику резекция и пластика трахеи; сформирован Республиканский научно-практический центр хирургического лечения миастении; изучено состояние и пути решения проблемы гастродуоденальных кровотечений в РБ; получило развитие хирургическое лечение опухолей надпочечников; сформулированы принципы и способы улучшения результатов хирургического лечения осложнений сахарного диабета (создан и функционирует с 1996 г. городской центр «Диабетическая стопа»).

Впервые начаты коллективом нашей клиники и ныне в эксперименте проводятся фундаментальные исследования, направленные на лечение сахарного диабета путем трансплантации. За последние годы в клинике освоены и внедрены видеолапароскопические и торакоскопические операции на легких, плевре, пищеводе, надпочечниках, поджелудочной железе.

Однако приоритетное направление научной деятельности С. И. Леоновича на протяжении многих лет – патология поджелудочной железы. С. И. Леонович является научным руководителем Республиканского научно-практического центра «Хирургическая панкреатология». Под его руководством изучены клинко-биохимические показатели и разработаны критерии по определению формы панкреатита и прогнозированию тяжести процесса, внедрен новый способ оценки тяжести состояния на основании системного уровня интерлейкина-1а, определено диагностическое значение других провоспалительных цитокинов, выявлено диагностическое значение показателей перекисного окисления липидов, обоснована целесообразность воздействия на продукцию провоспалительных цитокинов и перекисного окисления липидов путем применения специального лечебного комплекса, предложен способ определения полноты выздоровления, основанного на исследовании уровня малонового диальдегида и активности каталазы (совместные исследования с НИИ физиологии НАН, НИИ гематологии, НИИ иммунологии и др.). В клинике разработаны схемы и уровни комплексного лечения в зависимости от формы острого панкреатита, определены показания для своевременного хирургического лечения с обоснованием более эффективных видов операций, разработаны критерии диагностики доклинических форм панкреатита. Сергей Иванович разработал и внедрил в практику оригинальные методы оперативных вмешательств на поджелудочной железе.

За время работы С. И. Леонович опубликовал более 400 печатных работ, 10 монографий, 2 учебника по хирургии, 22 методические рекомендации в соавторстве для врачей и студентов, получено 21 удостоверение на рацпредложения, 4 патента на изобретения и 9 приоритетных справок на изобретения.

С. И. Леонович является признанным авторитетом в хирургии. В совершенстве владеет хирургическими методами лечения заболеваний органов грудной и брюшной полости, щитовидной железы. Хирург высшей квалификационной категории. Осуществляет ежедневные консультации больных в хирургических отделениях 10-й городской клинической больницы г. Минска. Регулярно выезжает в другие клиники г. Минска, областные центры, районные больницы для оказания экстренной и плановой помощи больным.

С. И. Леонович является председателем Белорусской Ассоциации хирургов, членом Правления Международной Ассоциации хирургов имени Н. И. Пирогова, он – Заслуженный врач Республики Беларусь, академик Международной Академии наук Экологии и Безопасности жизнедеятельности, академик Международной Академии управленческих наук. За успехи в работе С. И. Леонович неоднократно поощрялся приказами Министра здравоохранения РБ и ректора БГМУ. Награжден юбилейной медалью «За доблестный труд» в ознаменование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина, медалью имени М. В. Ломоносова, значком «Отличнику Здравоохранения» и многими грамотами.

Ректорат БГМУ, сотрудники 1-й кафедры хирургических болезней БГМУ и коллектив 10-й ГКБ г. Минска от всей души поздравляют С. И. Леоновича с юбилеем, желают ему крепкого здоровья и дальнейших творческих успехов